

盡小小的紅燈和輕柔美的樂曲，也算是修來的造化了。

空間是山，時間回溯。從埋頭纂寫講義，汗水淋漓書籍橫際的日

子，延伸向血液裏都是咖啡，睜着紅血球浸潤的眼在桌上屢仆屢起的時刻，我想，我付出太多，以致真正需要我的得不到所需。山地醫療那個滿臉感激的心臟病人，充滿期望的把三歲蒙古症的男孩推到我面前，儘管我一向對分數毫不在乎，對孜孜為分數而分數的人嗤之以鼻，我第一次覺得生活不能繼續蒼白枯竭，第一次覺得一意追求詩情畫意是過份殘忍的奢望。何況再不醒悟，成天仰靠貧乏的甘霖滋潤，以後如何能與那六十幾顆眼昂然並立？如何能與六十幾顆眼以外的眼抗衡而無羞赧？

一種結束，必然伴隨着一種開始，那段認識醜陋，污穢，徒勞無功令人痛恨的日子，和長久以來為我喜愛的生活方式都將告別。放棄喜愛多年不羈心靈的生活固然痛苦，但是另一種生活，另一種殷勤，正熱切向我馳來，我不能抗拒，我必需回到書的領域。劃亮火柴，點燃所有的稿紙，火光熊熊，一切都將散去。兩隻狼犬，一左一右，歪頭不解的望火，又望望我，明天，成江成河的書要鎖入窖裏，厚厚藍色的記事本伴着滿懷謳歌要沉入潭底，涉過泥濘昏憊荒疏，我想沒有什麼可以留戀了。

一九七六年二月十二日

雙溪別墅

總醫，對於一個女孩子來說是相當吃力的。因為女孩子在體質上比較吃虧，而且女孩子又喜愛幻想，感情較豐富，精、神、意念不易集中，而且要應付醫學這門繁重、枯燥的功課非要有堅強的意志和樂觀進取的精神不為功。但是唸醫對女孩子來說確是相當合適。憑其天賦的同情心再加上教育賦予的理智，不論從事醫療工作、服務人群或步入家庭，培育子女，照顧父母往往都能收到很好的成績。若說有缺點就是在學識上不易有所發展以作更深入的研究，這也是一般女子的通病。

由於高中與大學生活的不同，一旦進入五花八門的大學生涯，總有不知何適何從之感。記得剛踏入此門時，從外表看來沒有一點健康的氣息，到處是鬨鬧吵嚷嚷的現象，使人聯想到放縱與自由的不同。慢慢的，我熟悉了這個環境才知道——好學生太沈默了。一任壞份子叫囂喧鬧，讓人誤解大學生就是要逃學、打麻將、開舞會、丟開課本，臨考開夜車。在許多場合，當大學生黑暗的一面被揭發時，總有「心與之戚戚焉」的人放任大笑，真讓我為他們的笑肌感到難過，其實大學生絕不會比一個應付大專聯考的學生來得輕鬆，尤其是醫學院的學生。「蹺課」的同學總有大堆理由：教授教得不好，利用上課時安靜的時間自己看書，情緒不好需要調節調節……。一個教授再不好，學問總是有，經驗也比我們多，生而知之的學生究屬鳳毛麟角。「蹺課」的學生可曾「靜下心」來聽聽教授要傳達給我們的是些什麼？若是因為教授教得不好，我們可以正當的方法向校方爭取，何必以「蹺課」的方式呢？這樣不但白費了父母的血汗錢也揮霍了國家的龐大經費。若說情緒不好，又何以不上課的老是那幾個同學？填鴨式的教育使我們空有一肚子的學問，在實行方面却仍停留在一個小學生的階段，醫學教育尤重道德的培養，莫使知識成為我們「巧辯」的工具，用之於正途則效果莫大焉。

在沉重課業的壓力下，也有人感到情緒的發洩及「交友」的困難。學校的社團及郊遊活動很多，只要選擇一、二個有興趣的社團有恒的學下去，不但能學到一門額外的技能，在情緒煩躁時亦可收到頤情養性之功。「交友」是一門大學問，尤其是異性朋友間的相處，只要談得來，都可以交朋友，只要互相談得高興，有「默契」，男女之間「談戀愛」亦無不可。戀愛不一定要結婚，異性朋友也不一定是結婚的對象，如果每個人都以婚姻的眼光去選擇異性朋友，那問題可就大了！

轉瞬一年即將過去，我們已從新生成為舊生，再過幾個月我們也有資格迎接新人了，希望學姊、學長們能從角落中走出來引領我們共同輔導新血輪，扭轉C·M·C的不良風氣，使之更活潑、更充滿了朝氣，東方需獲甘霖，願此甘霖出於C·M·C。

